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SUMARIO 
(Comienza la sesión a las 17 horas y 5 minutos.) 

Comparecencia, a instancia de la Junta de 
Portavoces, del Excmo. Sr. Presidente del 
Gobierno de Navarra para que informe 
de las entrevistas mantenidas en Madrid, 
con los responsables de diferentes Minis- 
terios. 

Toma la palabra el señor Presidente del Gobierno 
de Navarra, señor Urralburu Tainta. (Pág. 2.) 

(Se suspende la sesión a las 17 horas y 25 minutos.) 

(Se reanuda la sesión a las 17 horas y 30 minutos.) 

(COMIENZA LA SESIÓN A LAS 17 HORAS Y 5 
MINUTOS.) 

Comparecencia, a instancia de la Junta de 
Portavoces, del Excmo. Sr. Presidente del 
Gobierno de Navarra para que informe 
de las entrevistas mantenidas en Madrid, 
con los responsables de diferentes Minis- 
terios. 

SR. PRESIDENTE Sr. Otano Cid): Muy bue- 

de la prensa. Damos comienzo a la omisión de 
Régimen Foral, a petición de or lo menos dos 

ru os parlamentarios, Eusko Akartasuna y Eus- 
i a l k o  Ezkerra se llevará a cabo esta comparecen- 
cia, a través de la unta de Portavoces, para 

sobre las entrevistas mantenidas en Madrid con los 
res onsables de diferentes Ministerios. Damos la 

bierno ara que informe sobre ello y seguidamente 

riormente. 

SR. PRESIDENTE DEL GOBIERNO DE 
NAVARRA (Sr. Urralburu Tainta): Señor Presi- 
dente, señores parlamentarios, muy  buenas tardes. 
Comparezco con un  cierto retraso a la solicitud 
realizada a finales del mes de abril por los rupos 

cierto que como sabe el Presidente del Parlamento, 
aquí presente, propuse, aunque era imposible por el 
propio calendario, que esta comparecencia se pu- 
diera producir entre los días 2 ó 3 de mayo. N o  fue  
entonces osible y lamento que quizá la información 

8 nas tardes, señores par f amentarios, re resentantes 

señor Presidente d el Gobierno de Navarra inl::;: 

pa P, bra, en principio, al señor Presidente del Go- 

suspen L! eremos la Comisión para continuar poste- 

Eusko Alkartasuna y Euskadiko Ezkerra, si  f ien es 

que pue L! a hoy proporcionar haya quedado dema- 

Comienza un turno de intervenciones de los seño- 
res portavoces. Toma la palabra el señor Ciáu- 
rriz Gómez (G.P. Eusko Alkartasuna). El 
Presidente del Gobierno de Navarra, señor 
Urralburu Tainta, le contesta. Toma la palabra 
el señor Arozarena Sanzberro (G.P. Mixto, 
Euskadiko Ezkerra). Contesta el Presidente del 
Gobierno de Navarra, señor Urralburu Tainta. 
Turno del señor Gurrea Induráin G.P. Unión 

del Gobierno de Navarra, señor Urralburu 
Tainta. Turno del señor A esa Dianda (G.P. 

de Kavarra, señor Urralburu Tainta. Turno del 
señor Garcia Tellechea (G.P. Centro Democrá- 
tico y Social). Contesta el Presidente del Go- 
bierno de Navarra, señor Urralburu Tainta. 

(Se levanta la sesión a las 18 horas y 56 minutos.) 

del Pueblo Navarro). Contesta e I Presidente 

Po ular). Contesta el Presi d ente del Gobierno 

(Pág. 5.) 

siado envejecida después del paso de algunas sema- 
nas. 

El objeto de la comparecencia no es otro que 
explicar ante la Comisión de Régimen Foral mis 
entrevistas con los Ministros de Defensa, de Obras 
Públicas, de Economía y Hacienda y de Adminis- 
traciones Públicas en la última semana de abril, en 
relación con algunos asuntos de importancia 
Navarra, la mayor parte de los cuales ha sido o jeto 
de resolución parlamentaria en los meses pasados. 
Probablemente la información que vaya a realizar 
no resulte novedosa porque los medios de comunica- 

r 
ción en aquellos días proporcionaron 
mación y ningún asunto fundamental 
explicarlo ante los mismos y por tanto la 
ción de hoy quizá resulte, repito, poco 
todo caso, entro por el orden que he dicho, que fue  
el orden mismo por el ue se produjeron las 

las conclusiones de las mismas. 
El 24 de abril me  reuní con el Ministro de 

Defensa para reiterarle de nuevo la solicitud del 
Parlamento de Navarra de ue el Polígono de tiro 

esta petición ha a sido admitida por el señor 

cuanto que él mismo me manifestó, como ya es 
conocido, que or ahora no puede prescindir de la 

dado que el Ejército del Aire no tiene otro polígono 
donde producir las prácticas de entrenamiento. Pero 
dicho esto, ue es lo fundamental en cuanto a la 

Ministro me  comunicó que pro resivamente se irá 

Bardenas, puesto que en primer lugar se va  a 
producir la apertura de un  nuevo campo de tiro en 

entrevistas, a explicar ante 7 a Comisión el objeto y 

de Bardenas sea desmantela J o. N o  puedo decir que 

Ministro, mejor 2 icho, aceptada en su contenido por 

utilización de P Polígono de tiro de las Bardenas, 

petición par 9 amentaria, además debo añadir que el 

reduciendo la utilización del lf olígono de tiro de 
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Anchuras, con las dificultades que todos conocemos 
y antes del 92 el desmantelamiento de los F-18 ue 

del ejérnto americano. Por lo tanto, esa doble 
circunstancia, la apertura de un  nuevo campo de 
tiro y el desmantelamiento de los F-18 producirá 
una reducción significativa de la utilización del 
Poli Ono. Al mismo tiempo me informó de la 
prokbición que había realizado el propio Ministro 
para que en el entorno del Polígono de tiro dejen de 
realizarse vuelos rasantes, que son los que, como es 
bien conocido, molestan más a la población. A l  
mismo tiempo mostré al señor Ministro mi interés 
por que se actualice el canon que, mientras esté en 
vigor el actual contrato, a a el Ministerio de 

tienen hoy residencia en Zaragoza y son propie 3 ad 

Defensa a la Comunidad d 9  e ardenas, asunto este 

Eomunidad de Bardenas pero 

fue  aquel f a conversación, que, re ito, no obtuvo el 

rra en relación a P desmantelamiento del Polígono de 

ue corresponde, como es obvio, 

sumarme a la petición de 
que ésta ya  ha realizado. Creo que con esto doy 
toda la in ormación de un modo sucinto de lo que 

resultado que ha lanteado el Paramento de Nava- 

tiro, pero cuya utilización, por el contrario, me 
satisface poder decir ue se reducirá y espero que 
definitivamente se h a n  te el Polígono cuando 
acabe el contrato en vigor que estará, si  no se 
modifica voluntariamente por las partes, hasta el 
año 2001. 

La segunda entrevista se produjo con el Ministro 
de Obras Públicas Urbanismo el día 25 de la 

marle, en primer lugar, sobre el programa de 
comunicaciones que tiene en ejecución la Adminis- 
tración navarra y que es bien conocido por haber 
sido aprobado por el Parlamento, especialmente en 
las dos grandes vías de comunicación que queremos 
realizar, aparte de la circunvalación de Pamplona, 
la bien conocida autovía Navarra-San Sebastián y 
el desdoblamiento, también en versión de autovía, 
de la comunicación Irurzun-Vitoria. Las dos obras, 
una y a  en ejecución, la otra en los próximos meses 
pretendemos realizarla, son estimadas y a oyadas, 
en lo ue a él corres onde, por el propio dnis ter io ,  

de interés general, aunque, como es bien conocido, 
en esta materia la competencia es exclusiva de 
nuestra Comunidad y no tiene más que decir el 
propio Ministerio de obras Públicas. 

Solicité también en esa reunión y obtuve res- 
puesta, información sobre la denominada autopista 
Madrid-valle del Ebro, obra que consideramos 
fundamental para comunicar Nauarra con el centro 
del país, y se m e  comunicó que en breve tiempo se 
dará al conocimiento público la información sobre 
esta obra, que, re ito, es de interés básico ara 
nosotros, y en de initiva que se retende rea 9. izar 

Ebro, el punto de conexión con la autopista vasco- 
aragonesa y con la autopista navarra estará entre 

s 

misma semana, y e r objeto de la mismn era infor- 

consi ¿7 eradas redes L! e interés nanonal y ,  por tanto, 

una autopista de P peaje entre Ma (e rid y el valle del 

Alfaro y Mallén, es decir, en todo caso en un  punto 
muy cercano a la actual autopista de Navarra, y se 
pretende contratar la obra en los róximos meses, 

Proyect061 construi a y explotada por una sociedad privada. 
Más importante que esta información que mu- 

tuamente nos cruzamos ue la reflexión sobre las 

algunas ya simplemente repasamos su ejecución, 
porque están en curso de realización, como es el 
abastecimiento de Tudela, donde el Ministerio de 
Obras Públicas ha aportado un  volumen muy 
importante de recursos; sobre el embalse de Urda- 
lur, que pretende abastecer a la Barranca, también 
obra en realización, por valor de casi dos mil 
millones de pesetas. De nuevo repasamos otras obras 
que están pendientes de inicio, esperemos 

realización de obra, sa i iendo que será 

obras hidráulicas que 1 i egamos a realizar. Sobre 

embalse de Arraiz, que pretende regenerar e 
ser un  caudal de regulación del río Arga, 
de más de tres mil millones de pesetas, 
favorecer una extensión de regadío en 
que se iniciará en el final de este año 1990. Y de 
nuevo hicimos la reflexión sobre la pieza hidráulica 
fundamental, que es el embalse de Itoiz, que 
pretendemos esté para contratarse para final de este 
año 90, y sobre todo le lanteamos lo que considera- 
mos una pieza, un dlnomio inseparable de este 
proyecto, que es el canal de Navarra. Sobre esta 
materia hasta el presente no ha habido más que un 
acuerdo de actualización del proyecto, pero no está 
establecido, no está acordado el sistema de financia- 
ción de esta gran obra. A la conclusión que llegába- 
mos en esa reunión es a la de constituir un grupo de 
trabajo entre ambas administraciones para que 
antes del inicio de la obra del embalse de Itoiz esté 
establecido y a  el sistema de financiación del propio 
canal de Navarfa.  

La tercera entrevista se produjo con el señor 
Ministro de Economía y Hanenda el mismo día 25, 
y en la misma, como es obvio, analizamos los 
acuerdos que ya  se habían producido en la Comisión 
negociadora del Convenio Económico, también 
pusimos en común las diferencias que todavía 
permanecen, o permanecían, y finalmente el calen- 
dario aproximado en el que nos gustaría finalizar la 
a robación o, al menos, el acuerdo del nuevo 
(onvenio Económico. Sobre lo ya  lo rado no 
preciso extenderme más, orque todos f os grupos 
parlamentarios e incluso P a opinión pública tienen 
conocimiento de ello. Sobre lo que queda por lograr 
citaré las materias que m e  parecen más sustanciales 
y también cuál es nuestra posición. 

En materia de cu o, está establecido, si no estoy 

método de valoración, pero los métodos son sólo 
aproximaciones teóricas a los problemas y la dificul- 
tad, como es obvio, es en esta materia el indice de 
imputación a Navarra de sufrticipación en las 
cargas generales del Estado. o debo ocultar que 
aquí hay diferencias todavía sustanciales, a pesar de 
que me consta que en las últimas semanas los que 

mal informado, en f a propia Comisión cuál es el 
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hacen el trabajo técnico han hecho al ún esfuerzo 
de aproximación. En todo caso, las dferencias son 
sustanciales como para que hoy podamos decir que 
es fácil el acuerdo en lo que se refiere a la 
contribución de Navarra a las cargas generales del 
Estado. N o  puedo decir los porcentajes porque eso es 
precisamente objeto de negociación, pero aquí hay una 
dqerencia sustancial hasta el momento presente. 

El se undo asunto todavía no cerrado de los que 

tributaria de Navarra. Es indiscutible que el Con- 
venio Económico debe arantizar como hasta el 
presente el derecho de 2 avarra en materia básica- 
mente de impuestos directos para fijar su propia 
política tributaria. Es evidente también, como lo ha 
sido con el actual Convenio, que rige desde el 69, 
que el ejercicio de la potestad tributaria tiene 
algunos límites, que es lo que se trata precisamente 
de establecer en el  Convenio: el marco eneral. 

medida en que el Estado reconoce el derecho de 
Navarra a mantener su otestad tributaria y ahí 

régimen financiero, aunque los textos sobre los que 
trabajamos en aquella reunión n o i u e d e  decir que 
dejaran la cuestión todavía cerra a Para mí, sin 
embargo, en esta materia hay más aproximación de 
fondo que la que podría derivarse sólo de contem- 
plar los textos. 

La  tercera materia en la que todavía no ha un  

lo relativo a quiénes son los sujetos pasivos suscepti- 
bles de aplicación de la normativa foral. Saben los 
parlamentarios que conocen esta materia 
dos conceptos casi contradictorios, uno de e los es si 
es el concepto residencia el que ri e para la aplica- 

teoría tributaria éste es un  concepto más riguroso, 
que sean susceptibles de aplicar, sean sujetos pasivos 
aquellos que residen en Navarra, aunque tradicio- 
nalmente hemos mantenido también el derecho a 
testar fiscalmente con la tributación o con la exen- 
ción, para decirlo más claro, que nuestro Impuesto 
garantiza el de la condición civil. Esta es una opción 
que finalmente tendremos que llegar a acordar, yo  
no quiero cerrar ninguna puerta en este momento. 

Y finalmente, y creo más que como un  problema 
político-fiscal, como un problema técnico-tributario, 
queda otro asunto que es igualmente importante. 
Cada día más hay sociedades anónimas que actúan 
en el territorio de Navarra y que actúan al mismo 
tiempo en el territorio que hemos atendido como 
común a efectos fiscales. Lo que se discute es, no ya 
que todas las sociedades ue actúan en Navarra 

cosa que hasta ahora no tributan aquellas socieda- 
des que actuando en Navarra -sociedades anóni- 
mas- tienen su domicilio fiscal en otro lugar de 
Navarra, sino qué régimen iscal se aplica a estas 

la Comunidad en virtud del domicilio fiscal, o si, 

se consi i eran básicos es el referido a la potestad 

Creo que en el fondo estamos de acuer d: o en la 

reside en buena medida P a singularidad de nuestro 

acuerdo es el Impuesto de Sucesiones, sobre to L I  o en 

que hay 

ción de este Impuesto. Probab B emente desde la 

deban también tributar a 9 a Hacienda de Navarra, 

sociedades que actúan en el d oble territorio, si el de 

como es la pretensión del Ministerio de Hacienda, se 
les aplican a las que actúan en los dos territorios el 
régimen eneral. Nuestra posición en esa materia es 

Navarra en el resto de país se les debe a Ecar el 
régimen de Navarra en cuanto ten an bómicilio 
social y fiscal, por tanto, en Navarra. !ero no puedo 
decir que ésta sea una osición ace tada por el 

Estado. 
La cuarta entrevista se realizó con el Ministro de 

Administraciones Públicas para comunicarle sin más 
el acuerdo ue el Parlamento adoptó or última vez  

del proceso de transferencias, básicamente en los 
servicios de educación, I N S A L  U D  e INSERSO. 
Debo decir que hay plena conformidad en cerrar el 
capítulo de trans erencias por parte de la Adminis- 

que podría suceder es que en vez  del 1 de julio, por 
razones de administración educativa, la transferen- 
cia se produjera el 1 de septiembre, que es la fecha 
de comienzo del curso escolar, no nos parece que sea 
un  asunto rave. Y sobre el I N S A L U D  dio la 

cas y espero en los próximos días tener ocasión de 
hablar también con el Ministro de Salud para 
constituir a la Comisión técnica, la ponencia, que 

Junta de Transferencias pue a a optar los acuerdos 
correspondientes. Sobre educación, a pesar de que 
quedan ya  pocos meses, debo decir que los avances 
en materia técnica de los textos que van  a ser objeto 
de acuerdo están prácticamente cerrados, puesto ue 

estas transffrencias. Y teniendo la voluntad de no 
reiterarme, estoy ahora a dispocición de lo que 
consideren los grupos parlamentarios. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Otano Cid): Muchas 
gracias, señor Urralburu. Seiiores parlamentarios, 
de acuerdo con el Reglamenta, suspendemos du- 
rante cinco minutos la sesión. 

MINUTOS.) 

4 clara, a B as sociedades ue actúan a la vez  ue en 

Ministro de Economía y dacienda y e P Secretario de 

en el mes 1 e diciembre en relación a iz culminación 

tración estatal. sf obre educacion la única variación 

conformida a el Ministro de Administraciones Públi- 

adelante 7 os trabajos para ue osteriormente la 

ya  se traba'ó en el pasado, en el año 86-87 so % re 

% B  

(SE SUSPENDE LA SESIÓN A LAS 17 HORAS Y 25 

(SE REANUDA LA SESIÓN A LAS 17 HORAS Y 30 
MINUTOS.) 

SR. PRESIDENTE (Sr. Otano Cid): Señores 
parlamentarios, reanudamos la sesión. D e  acuerdo 
con el Reglamento, si no les importa guardar un 
poco de silencio, pueden decirme qué portavoces 
quieren intervenir. PAUSA.) Y también de acuerdo 

peticiones las que ha habido, Lremos  la palabra 
pnmero, si no tienen inconveniente, al represen- 
tante de Eusko Alkartasuna, que creo que f u e  el 
primero que hizo la petición. 

con la cortesía par \ amentaria, ya  que son dos 
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SR. CIAURRIZ GOMEZ: Muchas gracias, 
señor Presidente. En rimer lugar, es evidente que 

comparezca ante la Comisión de Régimen Foral, 
para tratar de un  viaje que por lo menos a los 
parlamentarios nos cogió de sorpresa, y que en 
alguna forma podía responder a ciertas inquietudes 
que había en Navarra en aquel momento para 
tratar de solventar problemas endientes que exis- 

que quizá alguien se hace cuando se realiza un viaje 
de este tipo es ver cómo se determina, o para qué se 
determina, o en función de qué se determina el 
Ministro, el Ministerio que ha que elegir para la 

tratar en esos ministerios son los que en este 
momento preocupan en Navarra y tienen visos o 
pueden tener visos de tener alguna solución. La 
primera reflexión que nosotros nos podemos hacer es 

ue creemos que en Navarra hay problemas, evi- 
aentemente muchos de los que se han dicho aquí en 
este momento son importantes, ero ha otros 

este viaje a Madrid y creemos que son más actuales 
o pueden tener quizá una situación de más necesi- 
dad de ser removidos en este momento para que 
puedan encontrar alguna solución. Me estoy acor- 
dando en este momento concretamente del tema del 
Palacio de usticia, del tema del tren de alta 

que lleva ya  un  cierto tiempo sin solución, del tema 
de la presencia de Navarra en Europa, donde no 
tenemos absolutamente nada que decir todavía 
otras comunidades están intentando decir al o, e 

blema de los cupos de leche, con los problemas de 
otro tipo de productos que están haciendo padecer 
en este momento concretamente a los agricultores 
una situación importante de desequilibrio, y son 
temas que evidentemente no están en la agenda y 
que no han sido tratados por el Presidente en este 
via’e a Madrid. Por lo tanto, nuestra primera 
reftexión y nuestra primera conclusión es tratar de 
entender cómo se eluden en un viaje de estas 
características, que puede tener cierta importancia a 
la hora de solventarproblernas, temas tan 
mentales y cómo se elige o cómo se trata de e egir los 
Ministerios a los que se trata de acceder. 

Pero obviando esta primera cuestión, que cree- 
mos importante a la hora de ver qué es lo que puede 
preocupar en este momento al Gobierno de Navarra 
en relación con todos estos temas, con respecto a lo 
que nos ex resa el Presidente, tenemos que hacer 

en este Parlamento, desde el año 88 con más 
incidencia, el tema del Polígono de las Bardenas, 
evidentemente éste es un tema importante que 
preocu a al ueblo de Navarra, que tiene un 

mente, en los que se insta al Gobierno para que 
realice las gestiones a fin de que se desmantele el 

debemos agradecer a P Presidente del Gobierno que 

ten con el Gobierno central. ! a primera pregunta 

visita y si realmente los prob Y emas que se van a 

muchos que no están en la agenda B el Presi .d ente en 

velocidad, d el tema concretamente de Ubarmin, 

los problemas concretos en agricultura con e qd pro- 

Pda- 

también a 1p gunas reflexiones. Se ha tratado mucho 

acuer B %  o del leno del Parlamento, dos concreta- 

Polígono y ya el Presidente del Gobierno nos 
informó en esta Comisión de sus acciones en su 
momento para tratar de que el acuerdo del Parla- 
mento pudiera cumplirse; informe que nosotros 
también discutíamos porque considerábamos que 
había sido simplemente una resignación respecto a 
una situación actual, un  voluntarismo de tratar de 
decir que algo se hace pero nada se hace en concreto 
y ,  en de initiva, de cierto testimonialismo. En 

que si el Ministro de Defensa estaba cerrado, como 
se había puesto en claro con el Presidente del 
Gobierno, a cualquier solución actual del problema 
de las Bardenas, habría que saltar al Ministro de 
Defensa y habría otras instancias dentro del mismo 
Gobierno o de su Presidencia para poder intentar 
hacer cumplir un acuerdo del Parlamento de Nava- 
rra que se adoptó por unanimidad con el voto 
favorable del Partido Socialista en las dos ocasiones 
en que se debatió en el Pleno. Ya en la comparecen- 
cia que tuvo el Presidente como consecuencia de 
otra petición anterior, se nos decía con claridad, 
recordando y revisando los Diarios de Sesiones, que 
no se quería crear frustración en el tema, que no iba 
a engañar a la opinión pública, que estaba conven- 
cido y a  entonces, igual que hace dos años y que hace 
un año, que era imposible la desa arición del 

que, por tanto, esta inci i! encia nueva 

que el reiterar lo que ya se había dicho anterior- 
mente, cree que tenía poco sentido, a no ser que se 
buscara con ella un cierto protagonismo o una cierta 
sensación de que se estaba haciendo algo, pero que 
realmente estaba convencido de que no iba a servir 
de nada. Yo creo que en este tema hay que olvidarse 
ya  del Ministro de Defensa y hay que tratar de ver 
si realmente incluso como se ponía de manifiesto en 
las referencias de prensa que hacía el Presidente del 
Gobierno después de esta reunión, se está cum- 
pliendo por parte del Ministerio lo que ellos en 
reiteradas ocasiones están diciendo que tratan de 
cumplir, y es la eliminación de vuelos rasantes y la 
limitación en la mayor forma posible de los vuelos 
de los aviones en el Polígono de las Bardenas. Y o  
tengo re erencias de hoy mismo, según las cuales 

vuelos rasantes por Tudela en estos últimos días y se 
sigue manteniendo la misma situación. Creemos, 
por tanto, que en este tema, con independencia de 
que se debe seguir otro procedimiento a más eleva- 
das instancias ara poner de manifiesto que la 

Navarra es democráticamente unívoca para que 
cese la utilización del Polígono de tiro, se deben por 
lo menos exigir, y para eso y o  creo que habría que 
hacer un seguimiento desde el propio Gobierno de 
Navarra, las condiciones que en este momento está 
utilizando el Polígono para que por lo menos no se 
den esas circunstancias que se venían dando basta 
ahora. 

Hay otros temas también importantes, como ha 

aquella J omisión también pusimos de manifiesto 

frente al x inistro de Defensa, sin otros argumentos 

desde e f pasado viernes se han incrementado los 

actitud del pue i lo de Navarra y del Parlamento de 
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señalado el Presidente, como es el canon, que sigue 
siendo un canon irrisorio y hay otros temas que 
nunca se han tratado ero que creemos ue tienen 

los beneficios que los acuerdos con el Gobierno 
americano dan también en relación con la utiliza- 
ción de este Polígono de tiro al conjunto del Estado. 
Es decir, que y o  creo que Navarra debía ser una de 
las principales beneficiarias de esos beneficios, valga 
la redundancia, que se uedan obtener con ese 
convenio y nunca se ha sa i ido que desde Navarra se 
hayan hecho gestiones en ese sentido. Por eso 
nosotros creemos que, como ya  ha reconocido el 
propio Presidente y eso es evidente que le honra, 
que esta gestión era absolutamente innecesaria 
por ue a se habian agotado con el Ministro las 
pos%iliLdes de que el acuerdo del Parlamento se 
cumpliera en su bteralidad y que habria que pasar a 
otras instancias para poner de manifiesto que no 
estamos dispuestos desde Navarra a mantener el 
Polígono de tiro, y menos en las condiciones actua- 
les. 

importancia, como es obtención para r3 avarra de 

La referencia que se hace de la visita al Ministro 
de Obras Públicas y Urbanismo creemos que efecti- 
vamente es oportuna. Hay  unos temas en este 
momento fundamentales en Navarra que están 
creando una cierta crispación y respecto a los ue es 

terio, aun ue pueda ser evidente, sino también cuál 

solución de los temas pendientes en relación con ese 
Departamento. Pero ahí vuelve a saltar nuestra 
preocu ación, cuando se hable de los temas funda- 
menta e es, el tema de las autovías creo que ya  está 
su icientemente debatido y no era esencialmente el 
o jeto, por ser com etencia exclusiva de Navarra, 
de esta reunión, de pantano de Itoiz y del canal de 
Navarra. Se vuelve a reconocer por el Presidente del 
Gobierno que el canal de Navarra está todavía en 
una fase embrionaria, donde como mucho se ha 
conseguido intentar crear una comisión de trabajo 
para ver si la financiación puede ser cofinanciada 
por el Estado ara tratar de unir las dos caras de la 

lo son Itoiz y el canal de Navarra, pero creemos que 
la forma en que se está llevando este asunto puede 
crear una confusión en los afectados en las 
personas que en alguna forma estamos de6ndiendo 
que deben ser dos partes de la misma moneda, 
porque no se puede pretender tratar de agilizar 

este año ya  puede estar en marcha todo lo que 
significa el proyecto pantano de Itoiz, cuando el 
proyecto canal de Navarra se encuentra todavía en 
una fase tan embrionaria que no se sabe ni quién lo 
va  a financiar ni  se sabe en ué sistema o de qué 

ur ente, y en este sentido la presión al Ministerio de 
O%ras Públicas debe ser todavía mayor, que se 
determine cuál va a ser la financiación de ese canal 
de Navarra y que, en cualquier caso, se unan ambos 

necesario no solamente conocer el criterio del R inis- 

va  a ser 7 a participación de ese Ministerio en la 

d P 

misma mone B a como para nosostros evidentemente 

tratar de poner de manifiesto que para finales d e 

forma se va  a poder llevar ade 4 ante. Creemos que es 

proyectos porque creemos que el uno sin el otro 
carece absolutamente de sentido y pueden originar 
nuevos roblemas a Navarra que queremos evitar, 

nrcunstancia que se está dando ya  en muchos 
sectores de la oblación de que el canal o el pantano 

lo ue pueda ser Navarra, y or tanto creemos que 

estar construyéndose y debe estar en proyecto al 
mismo nivel en las mismas circunstancias que el 

Respecto a la entrevista con el Ministerio de 
Hacienda, para los que conocemos el Convenio 
Económico por estar en la Comisión que está 
negociando este Convenio con el Estado, evidente- 
mente no supone ninguna novedad lo que nos dice 
el Presidente. Quiza el hecho de que se hacen 
puntos de referencia como discrepancias fundamen- 
tales, pero se olvidan otras que también 

hora de hacer referencia a una conclusión e icaz, 
buena y positiva del Convenio Económico. A m o s  
dicho nosotros por activa y por pasiva que defende- 
remos a capa y espada, como se suele decir, el que 
Navarra pueda obtener un Convenio Económico 
que mantenga, que potencie y ue reconozca la 

por Navarra de cara a nuestro futuro a corto plazo, 
que sabemos que esto v a  a llevar consigo la 
existencia de una situación de vacas flacas, como 
también se ha dicho or ahí, por lo menos en inicio 

esos, aun siendo los roblemas fundamentales, pue- 

meses o en un plazo relativamente corto, porque nos 
da la impresion de que el Convenio económico en 
este sentido va  teniendo una trayectoria bastante 
aceptable y desde luego unívoca por parte de la 
representación de Navarra para buscar un acuerdo 
que creemos estar todos en la misma linea. Por tanto 
esta visita o esta referencia al Ministerio de Ha-  
cienda se puede agradecer desde La Comisión de 
Economía, pero tampoco tenia un sentido específico, 
porque en este momento no hay un parón que se 
pueda denominar de tal forma en la negocianón del 
Convenio Económico. 

Las transferencias han sido para nosotros caballo 
de batalla evidentemente desde hace y a  muchos 
años porque creemos yue aquí Navarra no ha 
reivindicado como debla haberlo hecho desde el 
principio una recuperación de las competencias que 

odia tener como consecuencia de sus potestades 
%istoricas e incluso de la Ley de Amejoramiento. La 
Comisión de Transferencias no se reúne desde el 16 
de febrero de 1990, hoy también he tenido noticia 
de que se acaba de convocar hoy mismo para el 
martes que viene otra reunión, quizá esto sea una 
buena señal de que se pueda reanudar el proceso, 
pero creemos ue en cualquier caso es la propia 
Comisión de fransferencias la que debe fijar las 

tratan dp o además también de evitar la situación o la 

de Itoiz pue a e tener unos beneficios muy distintos a 

de je  quedar muy  claro que e P canal es algo que debe 

pantano de ? toiz. 

tener esa caracteristica de fundamentabili dPueden ad o la 

potestad tributarla, que el cupo 1 ebe ser asumible 

para la Hacienda B e Navarra, pero creemos que 

den estar solventa dp os no sé si en el plazo de dos 
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fechas y las condiciones de esa asunción de com e- 

mas que se puedan plantear al asumir esas compe- 
tencias no vienen dados por la actitud normalmente 
más avorable del Ministerio de Administraciones 

tienen en este momento la competencia para poder 
determinar la transferencia con mayor o menor 
celeridad, como son Educación y Sanidad, que 
tampoco están dentro de la lista de aquéllos con los 
que el señor Presidente trataba de entrar en con- 
tacto en este viaje a Madrid. Por eso nosotros 
creemos ue siempre es bueno que Navarra salga en 

cosas también funcionamos de alguna forma, que se 
pueda hacer de esto también un cierto protagonismo 
de cuál es la situación de Navarra, pero creemos, 
con todos los respetos y desde luego con honestidad, 
que el viaje o las referencias que se han hecho del 
mismo responden más a unos criterios de imagen o 
de potennación de la propia situación del Gobierno 
de Navarra en este momento o del Partido que lo 
sustenta que de los problemas ue realmente tiene 

algunos antes, que no se han afrontado de forma 
directa en este tipo de actuanones. Además, los 
temas que se han tratado en este otro ámbito y con 
los Ministros correspondientes son temas que si  uen 
su marcha y que más tenemos que solucionar fesde 
aquí para ver cuál es nuestra actitud frente a lo que 
pretende hacer de ellos el Gobierno central que de 
una situación sin salida o de estancamiento frente al 
Gobierno de Madrid. Por eso, nosotros nos damos 
por satisfechos con la información que, en defini- 
tiva, es un  resumen del resumen que a habíamos 

no pueden entenderse para Navarra como positivos 
en el sentido que hubiéramos pretendido para 
solventar los problemas que eran objeto de estas 
entrevistas. 

SR. PRESIDENTE Sr. Otano Cid): Muchas 

tencias para Navarra y que, por tanto, los pro / le- 

Pub f icas, sino de los ministerios que evidentemente 

los pape 9 es, que se note que aquí además de otras 

planteados Navarra y creo que k e podido enumerar 

leído en la prensa, pero creemos que r os resultados 

racias, señor Ciáurriz. (r iene la palabra el señor 

mentarios, señor Presidente de I' a Comisión, es 

mucha soli B ez de reuniones eso tan rápido. 

$residente. 

SR. PRESIDENTE DEL GOBIERNO DE 
NAVARRA (Sr. Urralburu Tainta : Senores parla- 

verdad que todavía hay otros problemas que tiene 
Navarra en relación a la Administración central y 
quizá hubiera cabido hacer una ronda, dicho con 
todos los respetos, estilo Fraga, de visitar en doce 
horas dieciséts Ministros, como me parece que fue,  o 
catorce. Res etable esa iniciativa, pero no da para 

H a  planteado dos, y como los ha planteado como 
muy importantes, le recuerdo, primero, que el tren 
de alta velocidad tiene constituido en Navarra con 
el Ministerio de Transportes, después de una visita 
que se produjo por mi parte y con el Consejero 
correspondiente al Ministro Barrionuevo, un y u p o  
de trabajo para plantear la solución al prob ema. 

Este sí que no es problema urgente, desde el punto 
de vista del calendario del Estado, entre otras cosas, 
porque la línea básica Madrid-Barcelona se ha 
dejado para después del 92, porque la primera línea 
que se ejecuta, Madrid-Sevilla, se ha encarecido en 
íFiO.000 millones de pesetas sobre el presu uesto 

Cláurriz en relación a este asunto, no odemos aquí 

administraciones han querido ir más rápidas en esta 
materia y tienen parón en este momento en ese 
aspecto. 

Respecto al Palacio de Justicia, hace ya  como 
mínimo siete meses que nosotros hemos ofrecido un  
convenio a dos administraciones, una el Ayunta- 
miento de Pamplona, otra el Ministerio de Justicia, 
para buscar una solución a la instalación de la 
Justicia en Navarra. El Ministerio de Justicia ver- 
balmente nos ha dicho que está conforme con 
adoptar una iniciativa como la que hemos expresado 
también ante la opinión pública, por lo tanto no 
tiene sentido que vayamos a visitar de nuevo al 
Ministro de usticia. N o  hemos obtenido todavía 

cion a cuál sería el solar sobre el que edificar un 
nuevo edificio de oficinas que pudiera ser prestado a 
la Administración de Justicia para que, establecidos 
con carácter transitorio los servicios de la Justicia en 
ese nuevo edificio, se pudiera cumplir lo que el 
Consejo General del Poder Judicial considera, y es 
que p r a  la justicia, el actual Palacio debe ser 
reha ilitado completamente. O 'alá pudiéramos 
pronto conocer el planteamiento del Ayuntamiento 
de Pamplona y si es que dispone de algún solar para 
este servicio, por ue nosotros no tenemos ningún 

a estas dos instancias hace ya  meses. 
Creo que ha hablado también de los precios de 

la leche, sobre los que ha habido entrevistas o 
relaciones, al menos, del Departamento de Agricul- 
tura sin solución todavía, como en el resto del país 
creo que ha planteado también el tema europeo. d 
dicho ue nuestra Comunidad no tiene participa- 
ción. Z e n e  la misma que tienen las demás comuni- 
dades autónomas, eso sí, el Gobierno de Navarra y 
su Presidente no hacen determinadas ficciones u- 

autonómicos pretendiendo colar ante la opinión 
pública que son interlocutores para la comisión 
euro ea. Los temas, por tanto, que hemos elegido 
son P os que han sido objeto reciente de resoluciones 
parlamentarias o son temas básicos. 

En el Polígono de tiro habla de testimonialismo, 
no mayor que el que se produce en el propio 
Parlamento de intentar creer que en materiu en la 
que no se tiene competencia, automáticamente por 
decidirlo políticamente, lo que es legítimo, se va a 
producir la ejecución de una decisión en cuya 
materia en todo caso para mandar al Gobierno 
central sólo tienen autoridad las Cortes Generales. 

inicialmente previsto. Por tanto a esar i e que 
participo de la preocupación iv el arlamentario 

avanzar más ni aun visitando al d inistro. Otras 

respuesta de I' Ayuntamiento de Pamplona en rela- 

inconveniente en 9 irmar el convenio, repito, elevado 

blicitarias como las hacen algunos responsa i les 
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Es decir, si el señor Ciáurriz y su Partido político 
tienen interés en hacer algo que sea ejecutivo a 
efectos del Gobierno, y le aseguro que la opinión del 
señor Ministro de Defensa no se cambia en virtud 
de entrevistarse con el Presidente del Gobierno, 
porque es un problema de necesidad de la defensa, 
no de opinión política, si tiene interés, digo, en que 
el Gobierno pueda verse abocado al cierre del 
Polígono de tiro, la única posibilidad de obtenerlo es 
que a través de su partido, que tiene representantes 
creo que en el Congreso en el Senado, planteen 

todo el país, considera que no debe haber ningún 
polígono de tiro, porque eso es lo que resultaría del 
cierre inmediato del mismo. 

Tomo nota, y espero que el Departamento de 
Presidencia ejerza un control sobre esta materia, 
sobre su afirmación de que se están produciendo 
estos mismos días vuelos rasantes, cosa que se 
enfrenta directamente con la resolución que me 
comunicó el Ministro. 

Sobre el tema del canal es verdad ue ahí poco 

formularse a la vez ,  pero también quiero decir que 
en esta materia vamos avanzando apasos, y de no 
tener hace tan solo cuatro años, no dtré antes, ni un 
solo compromiso de inversión significativa del 
MOPU en Navarra hemos pasado al día de hoy a 
tener comprometida una inversión no in erior a los 
veinticinco mil millones de pesetas. s ero que 

futuro, pero no es poco lo que hasta ahora se ha 
conseguido, y es verdad que no puede entrar una 
máquina en Itoiz porque no sería entendido por la 
opinión pública navarra sin que esté cerrado el 
sistema de inanciación del canal de Navarra. En 

Lo que ha afirmado sobre el Convenio Econó- 
mico lo comparto, el irrenunciable derecho de 
Navarra a la potestad tributaria y que el cupo sea 
razonable, eso es así, y además reconozco ue en 

unitario. 
También en materia de transferencias es eviden- 

temente la Junta la competente, no he dicho otra 
cosa, ero sabido es ue en algunos trabajos técnicos 

educación no ha problemas podría haberlos habido 
en salud, no lacía falta visitar al Ministro de 
Educación, por tanto, sí hace falta visitar al Minis- 
tro de Sanidad, y lo voy a hacer creo que el 28 de 
este mismo mes. 

Y poco más tengo que decir. Los comentarios 
ue ha hecho sobre a qué se debe este viaje son muy  

lbres de hacerse y para mí respetables, aunque no 
los comparto. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Otano Cid): Muchas 
gracias, señor Presidente. Señor Arozarena. 

una iniciativa a ver si la c! ámara, representativa de 

puedo discrepar por ue estoy de acuer l? o con que en 
ese binomio de dob 9 e pieza, embalse y canal, deben 

podamos comprometer mucho más en "y e próximo 

eso estoy a d solutamente de acuerdo. 

esta materia también el traba o de to L 7  os los 
grupos en  la Comisión está sien d o absolutamente 

se d e h a  producir el s esbloqueo de la situación. Si en 

SR. AROZARENA SANZBERRO: Muchas 
gracias, señor Presidente. Señor Urralburu, muchas 
gracias por su resencia y sus explicaciones, aunque 

que quizá la información que nos iba a aportar, 

iba a ser envejecida, y a pesar de esa cali icación que 
usted mismo ha hecho, y o  esperaba a g ú n  If tipo de 
novedad que no hubiera sido recogido por los 
medios de comunicación. Pero, en ira, tengo que 

agradezco desde ese punto de vista, con cierta 
brevedad y concisión, manifestado el contenido de 
las cuatro o cinco entrevistas que ha mantenido en 
Madrid. 

ue usted mismo ha 

conversaciones con el señor Ministro de Defensa, yo  
sólo tengo yue lamentar ue nuestra peticion, que es 

fundamentalmente nacida no sólo de los afectados 
por los accidentes o por los ruidos, sino también, 
creo, de muchísimos ciudadanos, no haya sido 
aceptada, aunque usted ha añadido .por ahora», lo 
cual y o  no sé si significa que nos abre usted un 
futuro más prometedor. Porque yo no sé si a ustedes 
les sucede lo mismo y e ,  a mí, p e r o l o  estoy 
convencido de que este oligono se va  a esmante- 
lar antes del año 2001 probablemente, y lo que 
qu+í  lamentaría es que a la hora de lo rar este 

tad de los ciudadanos navarros, o sea, que sean 
razones ajenas a la voluntad de los ciudadanos 
navarros las que hagan que este Polígono sea 
inservible, porque usted ha hablado de una reduc- 
ción pro resiva no sólo, y o  creo, por la a ertura de 

etcétera, sino porque da la sensación, y Ojala no esté 
equivocado, da la sensación de  que realmente 

robablemente a ir avanzando en esta 
década R acia una reducción importante de toda la 
parafernalia militar y militarista y de que esta 
reducción progresiva no se hará sólo para nosotros, 
sino también para otros polígonos. Y y o  insisto es lo 
único que lamento y y o  supongo que de nuevo, 
porque y o  pienso ue no basta con que haya sido 

manifestado en este terreno, en esta legislatura o en 
otras legislaturas este Parlamento deberá insistir en 
una cuestión que y o  creo que responde no sólo a las 
necesidades concretas de los con ozantes o de la 

afectadas, sino a que cada vez  está calando más en 
toda la sociedad la exigencia de que los poderes 
públicos, los re resentantes del pueblo nos hagamos 

lamiento de todo lo que signgque gastos militares. 
Con relación a la segunda cuestión, a sus 

conversaciones con el Ministerio de Obras Públicas, 
yo,  usted lo ha vuelto a reiterar, quiero poner de 
manifiesto que para mí al menos, y me  imagino que 

usted mismo R a iniciado su exposición lamentando 

me parece que el calificativo que usted ha utiliza dy o 

decirle que, efectivamente, sí, uste d nos ha, yo  le 

establecido, y con relación a 9 primer asunto, a las 

una peticion, como y a  % an dicho otros, también 

Voy a seguir el orden 

objetivo de todos los ciudadanos navarros, H a volun- 

otros pojgonos o del desmantelamiento 1 e los F-18, 

una o dos veces 4 as que este Parlamento se ha 

Comunidad de las Bardenas o f e las poblaciones 

eco de una vo  P untad de irpro iciando el desmante- 
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para todos, es una buena noticia la que usted 
expresó y ha vuelto a expresar sobre el hecho de que 
se v a  a desarrollar el e e  Madrid-Ebro y van a 

nuestra Comunidad de que nuestras redes engan- 
chen con ese eje, que o su ongo que será tremenda- 
mente importante. ?por 4 tanto, y o  creo que desde 
ese punto de vista es una buena noticia en tanto en 
cuanto va  a situar a nuestra Comunidad dentro de 
unos ejes de desarrollo. Y de ahí que incluso desde 
este punto de vista, las otras comunicaciones de las 

ue somos autónomos, y que estamos desarrollando, 
autovía hacia Alsasua, Vitoria, la autovía del 

norte ... van  a tener en concreto mucho más sentido, 
y creo sinceramente que si esto es así, rente a esos 

relación al futuro, cara al 93 y a Europa puede que 
Navarra no esté mal situada. El otro día y o  leía en 
un periódico dominical cómo se estaban despla- 
zando enormemente hacia el centro de Europa los 
grandes ejes del desarrollo y que el Estado español 
Iba a quedar uizá un poco descolgado y sin 
embargo afirma a que uno de los ejes en los ue no 

uedaríu uizá plenamente descolgado era e Ebro- L 9  adrid, undamentalmente, y la costa valenciana, 
y ahí ciertamente nuestra Comunidad podría en- 
gancharse, con lo cual y o  m e  alegro enormemente 
de esta noticia pero la quería poner un poco de 
relieve en mi intervención. 

Sobre la financiación del canal de Navarra yo  
también lamento que sólo haya sido una conversa- 
ción y quería pensar que desde hace un  mes más o 
menos en que se dio esta conversación las cosas 
habrían avanzado algo y que quizás nos podría 
usted avanzar algo más que una mera declaración 
de interés o de estudio porque creo que los meses 
están aquí ya,  es necesario, como usted ya  lo ha 
dicho en respuesta al señor Ciúurriz, que esta 
cuestión antes de fin de año esté resuelta, y lógica- 
mente desde mi punto de vista, qué mejor que exista 
una cofinancianón ... Por ue y o  siempre incluso he 

f z  enorme carga que el canal de Navarra podía 
significar si no existiera una cofinanciación a las 
arcas forales. 

Con relación a la tercera entrevista o tercer 
paquete de cuestiones que usted ha tratado con el 
señor Ministro de Economía y Hacienda, me  voy a 
referir en primer lugar al Convenio. Yo no calfica- 
ría de parón el asunto del Convenio, pero y o  creo 
que tenemos que reconocer sinceramente que no se 
observa excesivo ritmo, así de claro. Entonces, y o  no 
sé si nos ha influido aquella frase, para mí  no muy  
buena por s u p r t e ,  de rque me  dejen como estoy”, 
que dijo uste en el Parlamento una vez  y a mi me 
puso un  poco así ..., porque significaba dos realida- 
des, primera que no estamos mal. Bueno, de 
acuerdo desde el unto de vista de las relaciones 

podía significar, roiga, que no me  muevan este 
asunto, no voy a hacer nada por moverlow, cuando 

existir muchas posibili .d ades y muy cercanas a 

temores que muchas veces hemos a d ergado con 

l? 
z 

uesto en cuestión desde e 9 punto de vista financiero 

económicas con e P Estado. Pero al mismo tiempo 

sin embargo ha una necesidad evidente de avanzar 
en ese camino. $0, sinceramente no puedo hablar de 
parón, pero sí digo que existe una falta de ritmo, 
porque estoy absolutamente convencido de que esas 
cuestiones pendientes de las que usted habla, esto es, 
el método de valoración del índice de imputación 
aplicable a Navarra ara que Navarra aporte a las 

asunto. Pero y o  creo que, puestos a pelear y con 
ganas de sacar eso adelante, lo mismo uede ser una 
semana, esto es, un trabajo de muc R as horas du- 
rante una semana, que ese mismo trabajo de mes en 
mes, así de claro se lo digo. Porque, como usted 
decía, dejar de estar como está Navarra en lo 
referente a las relaciones económicas con el Estado, 
esto es, cambiar desde este punto de vista, no parece 
que vaya a ser precisamente mejor para Navarra. Y 
quiero decir con esto ue aun en el supuesto, y y o  

lo menos yo lo digo, de que afinemos lo más posible 
en el índice de imputación aplicable a Navarra a la 
hora de ijar nuestra aportación y que después de 

nuestro cupo sea cero, que es una posibilidad, a 
pesar de todo debemos reconocer que, como esto va  
parelo a la asunción de transferencias y que esas 
transferencias las  tenemos que asumir nosotros, esto 
significa un interrogante, que yo  no creo que sea 
desastroso ni esimista, pero es un interrogante que 

en general, aun en el supuesto de que ajnemos 
enormemente en esa fórmula y de que el cupo sea 
más o menos cero, arriba o abajo, con una compen- 
sación de lo que debemos aportar con lo que el 
Estado nos pueda deber por asuntos de exportación, 
etcétera. Y ahí me  sumaría a que hiciera usted al ún 
comentario añadido a una expresión que y o  se f a oí 
directamente por ue asistí a la inauguración del 
Con reso de Uí?T, usted habló de vacas flacas, 

parón que podría existir en el desarrollo económico. 
Pero yo creo que también nos puede esperar en los 
proximos años no sólo a causa de lo que usted 
afirmaba en ese Congreso, sino también a causa de 
esta realidad que va  a terminar nuestra situación en 
breve, va  a llegar, en la que tendremos que ajustar, 
y los parlamentarios tenemos que ajustar enorme- 
mente a la hora de nuestras enmiendas y a la hora 
de diseñar el desarrollo de nuestra Comunidad de 
un modo menos boyante o alegre del que hemos 
tenido hasta ahora. 

Ip cargas enerales del k stado, y o  creo que ertenecen 
a una 9 iscusión importantísima, que es a clave del 

creo que deberíamos B ecirlo con toda claridad, por 

hechas l s cuentas podamos pensar que incluso 

v a  a pesar so $ re el futuro de nuestros Presu uestos 

uste 9 se refería ciertamente al desarrollo, al posible 

Con relación a la cuarta entrevista con el 
Ministro de Administraciones Locales, y o  le pediría 
una precisión. 2 Las transferencias de educación van  
a ser el 1 de julio o el 1 de septiembre?, porque en 

rincipio tienen que ser el 1 de julio, y cuando y o  leo 
fa  noticia de que van a ser el 1 de septiembre, o de 
que quizás sean el í de septiembre, tal vez  esto 
tenga una justificación estupenda, entre otras, 
nos ahorramos dos meses de rpelasn, así de sena lo ’Zu: 

9 
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que. no es cuestión menor; y además tiene la 
pstlficación de que no es necesario que sea el 1 de 
julio porque el 1 de septiembre empieza el curso, y ,  
en fin, no es nada grave. Pero dígase. Y y o  creo que 
estamos a punto de, a estamos a un mes del mes de 

septiembre? 2 O es que todavía se mantienen dudas 
con relación a esta cuestión para el año 902 Porque 
es que ya el hecho de que no se concrete me da a m í  
qué pensar, y o no soy malpensado por naturaleza, 

que no ueran el 1 de julio o no fueran el 1 de 

julio. ;Van a ser e Y í de julio o van  ser el 1 de 

qué dificulta d es habriapara, dentro de esa hipótesis, 

septiem d re, etcétera. Eso concretamente, y 
añadido más, ya  me  permitirá usted que 
aprovechando que está usted aquí, se 
que no ha tocado usted y que a m í  siempre me 
preocu a enormemente como miembro de Euska- 
diko L k e r r a ,  le preguntaría por la salud del pacto 
de gobernabilidad con Unión del Pueblo Navarro, 
ya  que veo últimamente que hay algún problema y ,  
si lo tiene a bien, y o  no le voy a forzar en esta 
cuestión, creo que también sería interesante en una 
com arecencia del señor Presidente incluso desbor- 
d ' ?  ar evísimamente estos temas de los cuatro ministe- 
rios que usted ha visitado en Madrid últimamente. 
Nada más. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Otano Cid): Muchas 
racias, señor Arozarena, tiene la palabra el señor 

brralburu. 

SR. PRESIDENTE DEL GOBIERNO DE 
NAVARRA (Sr. Urralburu Tainta): Señor parla- 
mentario, señor Presidente, miembros de la Comi- 
sión OCO puedo añadir a sus reflexiones en relación 
al dn is ter io  de la Defensa y el campo de tiro, 
porque no creo que me  haya ormulado ninguna 

general a la desmilitarización también a udará al 

desmantele cuando se desmantele, y cuanto antes 
sea mejor, siempre será conocido que son los nava- 
rros los primeros, y rácticamente únicos, que han 
pedido, junto con L s  aragoneses, el desmantela- 
miento de este Polígono. N o  tengo nada más, por 
tanto, que añadir. 

Sobre mi visita al Ministro de Obras Públicas, es 
verdad lo que usted ha destacado de la importancia 

ue la auto ista Madrid-valle del Ebro tiene para 
%avarra. d he querido o destacar más ese dato y 

interés que tiene para nosotros y la eficacia plena 
que adquieren, si cabe todavía ma OY, las otras 
obras que está haciendo la Comuni J ad. 

H e  dicho todo lo que tenía que decir sobre la 
financiación del canal. 

Respecto al Convenio Económico 2 ué calenda- 

calendario del Convenio. Dije hace me arece que 

que tampoco tenía prisa para las transferencias, 

pregunta, sino que ha afirma d o que la tendencia 

desmantelamiento del Polígono. En to 2 o caso, se 

me  alegro de que usted d aya puesto el acento en el 

rio tenemos? Yo me pronuncié en Ma s rid sobre el 

dos años que no tenía prisa, como dije R ace cuatro 

porque creía que éstas llegarían en el momento en 
que nosotros lo dijéramos pero nada habría de pasar 
a Navarra si algunos es uerzos presupuestarios que 

anticipaban al proceso de transferencias. Estos están 
en curso y además está también en curso la realiza- 
ción de las transferencias, y todo eso desde la 
perspectiva del Gobierno es un  todo global, cohe- 
rente y que hace viable financieramente a Navarra. 
Por tanto nunca he expresado que vengan vacas 
flacas en relación al Convenio, hablé de que podia 
haber un  parón en la situación económica, por 
cierto, bastante confirmado en los datos de empleo 
en el primer cuatrimestre del año, pero en relanón a 
la financiución de Navarra, las condiciones actuales 
de los gastos que hay que asumir, y de los in resos 

da lugar a que Navarra contemple los años 90 en 
unas condiciones tan buenas o mejores que cual- 
quier otra comunidad autónoma. Si además unimos 
a ello que Navarra no ha emitido ningún endeuda- 
miento en los nueve últimos ejercicios presupuesta- 
rios y que en el volumen actual de los Presupuestos 
puede permitírselo en los próximos años de un modo 
prudente, desde lue o no hay ninguna razón para 
dudar de la capaci dp ad de la Hacienda para resistir 
los nuevos gastos corrientes de transferencias y las 
necesidades de inversión que están planteadas. El 
calendario, en esta materia ideal para el Gobierno 
es que dentro del mes de junio se produzca el 
acuerdo de Convenio Económico. Su entrada en 
vigor es un  tema importante pero hay que cerrarlo 
en la propia Comisión. Tenemos nuestra opinión, 
pero no sería razonable expresarla aquí. 

Sobre educación, 1 de julio ha sido elplantea- 
miento del Gobierno, y el planteamiento del Minis- 
terio de Educación es que les crea problemas 

se habían planteado d e inversiones, etcétera, se 

nuevos que v a  a generar el Convenio, desde f uego, 

todo caso al Departamento de Educación le va  a 
obligar, tanto lo uno como lo otro, a programar el 
curso 90-91, se ha an realizado de verdad las 

programación del curso la tiene que realizar 

ción. 
Sobre Salud creo que no ha planteado nada. 

Sobre el pacto de gobernabilidad, es discutible ese 
término. Respondo en esos términos porque usted 
los formula así, ero no sé si en la opinión pública 

es lo que había y con la ibertad que tenemos 

transferencias el 1 d e julio o el 1 de septiembre, la 

en esos trabajos el propio Departamento de 2 duca- está 

esto es lo usual. B n todo caso, ue y o  sepa lo que hay P 
10 
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todos de discre ar y de ponernos de acuerdo. Por 

flexible como para que las coincidencias y las 
discrepancias sean también libres. No digo más 
porque tendría que pronunciarme sobre asuntos 
concretos, que no son objeto de mi comparecencia, 

ero es que además no hay ningún motivo para ni 
&mentar ni alegrarse de nada grave, porque nada 
grave ha ocurrido, que y o  sepa. 

fortuna la PO Ip itica navarra es lo suficientemente 

SR. PRESIDENTE (Sr. Otano Cid): Muchas 
gracias, señor Presidente. Tiene la palabra, señor 
Gurrea. 

SR. GURREA INDURAIN: Muchas gracias, 
señor Presidente. La verdad es que el j u  o impor- 
tante a la com arecencia se lo han saca o quienes 
han interpela 6p o y quienes han solicitado esta com- 
parecenna, y or tanto ahorraré repetirme e iré a lo 
que a mi &u o parlamentario le parece más 
sustancial de to i o esto. Y es ue aceptando que el 
señor Presidente nos ha conta o todo lo importante 

ue se haya podido tratar con estos altos cargos del 
Eobierno de Madrid, la valoración que habría que 
hacer no necesariamente debe ser positiva, en el 
sentido de haberse conseguido cuestiones importan- 
tes. Yo creo que es positivo mantener contactos con 
los Ministros del Gobierno, puesto que de esa 
relación si  no sur en acuerdos hoy, surgirán ma- 

ser que en este tipo de entrevistas con la representa- 
ción del Gobierno en Madrid se aproveche para 
hacer público un acuerdo importante con motivo de 
una entrevista, no sabe uno si las entrevistas se 
conciertan para solucionar o se conciertan orque ya  

mediante una entrevista. La verdad es que confieso, 
señor Presidente, que como creo en la técnica 
americana de aprovechar una entrevista o concertar 
una entrevista para hacer público un acuerdo im- 

ortante ue se va  a conseguir, cuando su señoría 
Rizo publcidad de que se trasladaba a Madrid a 
hablar con cuatro ministros, nunca pensé que iba a 
competir con el Presidente de la Xunta de Galicia, 
sino que iba a conseguir cuatro acuerdos, uno en 
Defensa, otro en Obras Públicas, otro en Economía 
y otro en Administraciones Públicas y ara hacerlo 

vistas y con tal motivo se iba a hacer público. 
Confieso que además de no acertar a las quinielas 
tampoco acierto en los propósitos de su señoría, y de 
lo yue aquí se ha dicho como no se ha añadido nada 
mas que lo que ya  había sido expuesto a los medios 
de comunicación, tengo que decirle que no puede 
presumir de grandes logros en estas cuatro entrevis- 
tas. Pero en cualquier caso, de todo lo que a ui se ha 
dicho en relación con el Ministerio de DeJnsa, y o  
creo que aparte de conseguir un incremento del 
canon, corresponde a su señoría presionar con más 
vigor por ue ahí resulta que tiene el ciento por 
ciento de a re resentación parlamentaria de Nava- 
rra detrás, 4% en cuestión de los vuelos rasantes. Y la 

2 

nana. Pero sin e m  5 argo, como lo tradinonal suele 

se ha solucionado algo y conviene hacer e o público 

público con un mayor énfasis, concerta f a las entre- 

verdad es que los vuelos rasantes se siguen produ- 
ciendo. Y o  no tengo la información de ue se hayan 
aumentado, la verdad es que no he recgido todavía 
la queja correspondiente, pero que desde luego se 
siguen produciendo vuelos rasantes es evidente, 
una de dos, o el método que sigue el Ministro 2 
Defensa para conseguir que se acaten sus decisiones 
no es el adecuado, o nunca se produce la decisión en 
la orma debida ara que quienes gestionan la 

vuelos rasantes. Yo creo que teniendo el ciento por 
ciento del apoyo parlamentario ahí, el Gobierno 
central debe tomar mucho más en cuenta esta 
petición. Ya no estamos pretendiendo ue se cierre 

que en eso estamos incluso los que antes esta re an en 
solucionado su problema de entrenamiento, 

cerrar el Polígono como sea. Estamos en que es una 
necesidad de defensa, pero desde luego la necesidad 
de defensa tiene que res etar que no se pueden 

decir, que no hay ninguna razón para hacer vuelos 
rasantes. 

En materia de obras públicas y o  he tomado 
nota, quizá ha sido un lapsus del Presidente o o me 
fijo en lo que no debo, cuando ha anunciado e r señor 
Urralburu que había hecho una re exión con el 
Ministro sobre Itoiz. La reflexión so t! re Itoiz indu- 
dablemente supongo que se refiere exclusivamente a 
cómo encadenar la actuación en Itoiz, la contrata- 
ción y el inicio de las obras con el inicio del canal de 
Navarra. Supon o que no hay nada más que 

puede tomar pie de la utilización deFverbo rejexio- 
nar en unos términos que no son los adecuados, 
supongo, en el planteamiento de su señoría. Y desde 
luego creo que debería ser más preciso sobre cuál es 
la posición del Ministerio de Obras Públicas en 
relación con la financiación del canal, para que en 
cualquier caso, conocida también cuál es la osición 
del Gobierno que su señoria representa, R acernos 
una idea de dónde está el gap entre la posición que 
puede defender el Gobierno de Navarra y la 
posición que el Ministro de Obras Públicas sosten- 
dría respecto de la financiación del canal. Porque 
como bien se ha dicho aquí, aunque haya un buen 
acuerdo respecto a la financiación del embalse, si no 
va acompañado de un buen acuerdo respecto a la 
financiación del canal, no se estaría produciendo 
una cooperación decisiva por parte del Ministerio de 
Obras Públicas a una necesidad muy sentida en 
Navarra, y o creo que es la única gran obra pública 

riqueza agrícola en los últimos treinta o cuarenta 
años, la unica obra pública importante. Es decir, 
que habría que instar a que esas diferencias en 
cuanto al mecanismo de financiación sean solucio- 
nadas de 

sostenerse una táctica 

ción de la obra del embalse de Itoiz. 

uti f ización del Po P ígono consigan que se eviten los 

el Polígono de las Bardenas sin que la 2 efensa tenga 

producir vuelos rasantes 1 ajo ningún concepto. Es 

reflexionar en e f asunto. Lo  digo orque al uien 

en el senti d o de aprovechamiento de agua para la 

ue en esas dificultades 

a empezar la realiza- 
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En relación con la entrevista en el Ministerio de 
Economía, y o  creo que debemos tener confianza en 
que sabiendo el Presidente Urralburu que ésta es la 
asignatura más importante de la carrera legislativa 
para su Gobierno, supongo que estará trabajando de 
noche y tendrá algo más de lo ue aquí se ha 
comentado. Yo estoy convencido l e  que hay algo 
mejor de lo ue a ui se ha dicho de que cuando se 
ha hablado l e  laJcha del acuer 2 o y se ha atrevido a 
adelantar que puede producirse en el mes de junio, 
haya algo más y algo indudablemente más satisfacto- 
rio que lo que se ha comentado. 

En  cuanto al Ministro de Administraciones 

al Ministro de Educación. Y?I creo que una visita no 
hubiera estado mal, orque ahí tenemos el roblema 
de la financiación bé la Universidad Pú l! lica, que 
supon o dependerá de los fondos correspondientes 
del dn is ter io  de Educación y sabe que hay una 
resolución del Parlamento en el debate del estado de 
la Comunidad, pidiéndole que apriete las tuercas al 
Departamento correspondiente, que no sé cuál es, 
para conseguir una financiación que garantice al 
menos la cuantía de un  tercio de la inversión global. 

Por lo demás, repito como he empezado, es decir, 
que nosotros esperábamos noticias importantes de 
esas entrevistas, no se han producido, y que espera- 
mos que haya noticias importantes, aunque no haya 
entrevistas en el futuro, en los próximos meses. 
Muchas gracias. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Otano Cid): Muchas 
racias, señor Gurrea. Tiene la palabra el señor 

$residente. 

SR. PRESIDENTE DEL GOBIERNO DE 
NAVARRA (Sr. Urralburu Tainta) : Señor Presi- 
dente, señores parlamentarios, y o  no creo que se 
pueda enjuiciar sólo así unas entrevistas con miem- 
bros del Gobierno central, también podría hacerse 
otra reflexión y es aquella que se referiría a lo 
siguiente. Los asuntos planteados en el horizonte 
temporal en el que se quiere dar solución se van a 
solucionar o no en ese horizonte temporal. ;Qué 
importa que el Presidente no haya podido anunclar 
que todo estaba cerrado, si resulta ue a partir de ahí 
se logra que los objetivos plantea c f  os se cumplan? Y 
ese es el objetivo de las entrevistas. Fueron reuniones 
de trabajo con unos y con otros, y ha dicho usted en 
relación al Polígono ue no se logró el objetivo final, 

que si no se cumple la decisión ministerial no sólo 
protestaremos sino exigiremos que ésta se cumpla. 

Cuando he hablado de reflexión sobre Itoiz es 

y en materia de vue 9 os rasantes, desde luego, reitero 
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que queda algún asunto que lo plantearé sin que se 
abra otra vez  la polémica. Itoiz va  a ser una gran 
presa que con independencia de que vaya a tener, 
cuando se ha a también el canal, los usos agrícolas, 

de energía eléctrica muy importante y eso ser un 
mecanismo de financiación de una u otra parte de las 
dos piezas. Eso fue  objeto de reflexión. Ahí  hay un 
caudal de agua muy importante, su explotación 
hidroeléctricapuede ascender a cifras muy  notables. 
De  eso tambien hablamos evidentemente, como esto 
no estaba planteado hasta el resente no puedo decir 
más que que hubo una re&xión sobre Itoiz, que 
comprendió también la posibilidad de plantear por 
iniaativa pública, or concesión, como se hace en 

constituida una sociedad de explotación de saltos 
hidroeléctricos, en la que está presente también 
Iberduero, podría haber algún camino de ayudar a la 
financiación en este sentido sin renunciar a que el uso 
del agua vaya a ser básicamente agrícola y desde 
luego para los abastecimientos que sean precisos, cosa 
que no es contradictoria con la posibilidad de 
explotación hidroeléctrica. 

Sobre el Convenio Económico claro que podría- 
mos decir más, pero no resultaría nada oportuno dar 
cifras, que es lo ue probablemente gustaría más. Y 

cuantas después de aquélla, del responsable de 
Economía con directivos del Ministerio de Economía 
y Hacienda, todas las que sean recisas para presen- 
tar fórmulas más o menos defnitivas a la propia 
Comisión. Lo que pasa es que en esta materia no creo 
que sea conveniente alardear en n ingin  sentido. 

Sobre la financiación de la Universidad Pública, 
sabido es ue este asunto suele cerrarse en el 

Educación, porque con él discutimos las inversiones 
nuevas no comprometidas que suele tener el Go- 
bierno central, excepto el MOPU,  que tiene unos 
capítulos generales, por ejemplo, el de obras hidráuli- 
cas, que no los tiene aplicados a un conce to de obra y 
que permiten en la media en que esposi .i le demostrar 
el interés general de las obras que se plantean obtener 
recursos para cualquier comunidad autónoma, a 
pesar de que se hayan realizado las transferencias en 
materia hidráulica. Sobre valoraciones generales 
nada más tengo que decir. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Otano Cid): Muchas 
gracias. Señor Ayesa, tiene la palabra. 

SR. AYESA DIANDA: Gracias, señor Presi- 
dente. Cuando se anunció el viaje del señor Presi- 
dente a Madrid ara visitar a cuatro ministros, igual 
que el señor J a g a  visitó creo que diecisiete o 
dieciocho, había una diferencia esencial, y es que, 
señor Presidente, usted creo que como Presidente de 
Navarra habla habitualmente con los ministros, 
supon o que tiene acceso a todos los ministerios, y el 

Presidente de la Xunta de Galina, con lo cual son dos 

etcétera, pue f e también ser una fuente de generación 

algunos casos, sabi B o es también que S O D E N A  tiene 

no sólo se ha ce 4 ebrado aquella reunión, sino unas 

Ministerio 2 e Economía y Hacienda, no en el de 

señor 5 raga en este caso iba a tomar contacto como 
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situaciones absolutamente distintas. Pero y a  me  
temía que a lo largo de esta comparecencia iba a 
salir ese viuje maratoniano. N o  le doy más impor- 
tancia porque realmente no la tiene. Pero sí que 
cuando anunció usted su viaje a Madrid, nos chocó 
que había algunas materias que a nosotros nos 
parecía ue eran muy im ortantes para Navarra. 

roblema de la Universidad Pública, que es una de 
fas grandes inversiones, grande, m u  grande inver- 

hemos mantenido que en parte debía ser financiada 
por el Estado. Y or eso nos chocó que en esta 
comparecencia en que se iban a tocar temas muy 
puntuales no se hubiese hecho por su arte una 

usted ha dicho, dentro del Ministerio de Hacienda 
alguna reflexión sobre el tema de la Universidad 
Publica, que va  a costar muchísimo dinero. 

Otro Ministerio que a nosotros, aunque natural- 
mente usted puede visitar el que quiera, no faltaba 
más, nos ha chocado ue usted no se haya preocu- 

sabiendo la situación de la agricultura navarra, la 
agricultura española en general, pero, para nosotros 
es la agricultura de Navarra, que realmente está en 
una situación muy dificil. H a  ido empeorando en 
estos últimos años, y no hay más que ver esas 
medidas que hoy aparecían en la prensa para 
incentivar a los mayores de 61, a efecto de rejuvene- 
cer el campo, pero también de buscar soluciones a 
estos agricultores con no mucha tierra, ero que 

y como está la agricultura hoy. 

Pero ciñéndonos al tema de su competencia, 
señor Urralburu, nosotros vamos, por el orden que 
usted ha se uido, a hablar de los cuatro asuntos. 

hacer al una reflexión sobre el Polígono de tiro de 
las Bar 6: enas. Mire usted, señor Urralburu, y o  creo 

ue el Gobierno puede hacer algo más, y puede 
gacer algo más porque no se trata de que se cierre el 
Poli Ono de las Bardenas ya,  sino de la voluntad del 
G o i e r n o  de que en cuanto haya polígono para el 
Ejército español, ese Polígono se nerre. O sea, que 
aquí no se trata de dejar al Ejécito de Tierra sin 
ningún polígono. Por cierto, ue no son los F-18, 
sino los F-16 que están en ?orrejón de Ardoz y 
algunos en Zaragoza del Ejército americano. Pero es 
que también hay otra cuestión y es que el Poli Ono 
de las Bardenas no es un  problema de definsa 
exclusivamente es añol, porque en el Polígono de 

de tiro otras fuerzas estacionadas en Europa. Y a mí 
me  gustaría saber cómo se va  a reducir esa presencia 
de esas fuerzas que no están estacionadas en territo- 
rio español, sino en otros países, y si en esos países es 
que no ha polígonos de tiro. Y evidentemente 

Gobierno americano, no recuerdo en este momento 

Una la 4 a mencionado e P señor Gurrea, que es el 

sión en Navarra. H a y  grupos par 2 mentarios que 

alusión al Ministerio de Educacion o inc P uso, como 

pado de visitar es e 9 Ministerio de Agricultura, 

tienen también muchos problemas para su i sistir tal 

Aquí  ya  se a an tocado muchos temas pero y o  quiero 

las Bardenas uste B sabe que vienen a hacerprácticas 

dentro de r os acuerdos del Gobierno español y del 

quién era el emba ador americano, pero hi to  unas 

Bardenas era necesario ara sus fuerzas estaciona- 

tiene un  reflejo d entro de los acuerdos bilaterales no 
sólo en ese aspecto, sino como algo que ha citado el 
señor Ciúurriz en el aspecto económico y que y o  creo 
que ese aspecto económico no tiene ninguna reper- 
cusión absolutamente sobre Navarra ni sobre la 
Junta de las Bardenas. Yo creo que Navarra ha 
hecho un  es uerzo solidario con todo el Estado, e 
incluso ha i d o más allá que el Estado, porque incluso 
lo ha hecho con otros países que parece ser que 
carecen de polígonos de tiro y las fuerzas estaciona- 
das dentro de esos países tienen que venir a 

naturalmente eso hay que reducirlo. Por otro la d o 
Navarra, a España, para practicar sus tiros, 

está lo de los vuelos rasantes. El señor Ministro de la 
Defensa ha prohibido algo que ya  estaba rohibido, 
porque está prohibida la aviación en vue P os rasantes 
sobre zonas habitadas. Pero es que en el Polígono de 
tiro de las Bardenas, independientemente de las 
condiciones meteorológicas, me  temo que los vuelos 
rasantes van  a ser im osibles de suspender, en 

Está reconocido que es un Polígono que se ha 
uedado pequeño, era suficiente para aviones de 

Zace veinticinco años y hoy para los aviones actuales 
es insuficiente y por lo tanto las maniobras de 
aproximación de salida del Polígono muchas veces 
hay que hacer r as sobre zonas habitadas. Por lo tanto 
me temo que los vuelos rasantes, a pesar de la 
prohibición, van a seguir produciéndose. 

De lo que usted habló con el señor Cosculluela, 
y o  creo que prácticamente todo está dicho sobre las 
dos autovías, la autovía Pamplona-San Sebastián y 
la autovía Pamplona-Vitoria. Pero hay un pro- 
blema que y o  supongo que al señor Presidente no se 
le ha escapado y por eso el señor Presidente ha 
solicitado esa in ormación, que es la autopista 

punto de conexión va a ser fundamental para el 
desarrollo de Navarra, porque no hay que olvidar 
que al lado está La Rioja y que por el otro lado 
tenemos Aragón en su conexión con Francia a través 
de Canfranc, ue en esa conexión habrá que estar 
muy atento y 1 %  a rá que hacer una denuncia, no sólo 
por parte del Gobierno, sino que tendrá todo 
nuestro apoyo en ese caso, orque el punto de 
conexión va a ser fundamental  Y a mí  me gustaría, 
si es posible, que el señor Presidente precisase algo 
más sobre el tema ése de la conexión por ue eso es 
muy importante, o para desviar el trálftco hacia 
Logroño o ara desviar el tráfico a Zara oza, y a 

fundamentalmente creo que por donde van los tiros 
es hacia Logroño. Eso es muy importante. A mi me 
gustaría ue el señor Presidente nos diese una 
mayor información de cómo está ese punto de la 
conexión de esa futura autovía, porque aún creo que 
no está ni  sobre el papel. 

declaraciones en e i sentido de que el Polígono de las 

das en Europa , por P o tanto, naturalmente eso 

algunas ocasiones, debi B o al tamaño del Polígono. 

Madrid-valle de f Ebro. Porque naturalmente ese 

través de P aragoza creo que es más dgcil ,  pero 
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Sobre Itoiz y sobre el canal de Navarra y o  creo 
que todos estamos de acuerdo. N o  hay ráctica- 
mente nada que decir, porque Itoiz todos o uere- 

Itoiz y el canal de Navarra han de ser una o ra 
simultánea. Otro tema es que el señor Presidente 
posiblemente no pueda ser más explícito, 
nos preocupa mucho la financiación de canal de 
Navarra, que es una obra muy  importante, y 
nosotros en cierto modo pedimos que como Navarra 
ha sido siempre solidaru con el Estado, el Estado 
también debe manifestar esa solidaridad con Nava- 
rra y ,  por lo tanto, creemos ue en ese punto de la 

conseguir una buena financiación para Navarra. 
Yo en el tema del Convenio Económico creo que 

alguien ha querido llevar al señor Presidente a algo 
ue dijo en el Congreso de UGT de las vacas flacas. 

!n esto tengo que disentir. El señor Presidente, a mi 
modo de ver, no se refería en ningún caso al 
Convenio Económico, y o  creo que el señor Presi- 
dente y todos aquellos que forman la Comisión del 
Convenio tienen extraordinario interés. Es un pacto 
en el que habrá que poner de acuerdo a las dos 
partes para que ese pacto se firme. Pero evidente- 
mente no van  los tiros de las vacas flacas por ahí, 
sino que, a mi juicio, por donde van es por que haya 
un problema económico a nivel nacional y que ha a 

vacas flacas estén provocadas por algunas gentes de 
esta tierra que pueden hacer huir a las inversiones 
que se puedan hacer en Navarra. Yo creo que el 
Convenio Económico, como todo convenio, tiene 
sus problemas, y o  no soy un experto y por lo tanto 
no voy a entrar en temas, pero sí creo que el tema 
del cupo va  por buen camino y mi conocimiento de 
este tema es que esos tira y afloja que existen en 
estos momentos pueden ser solucionados y sobre 
algunos de los puntos que ha planteado el señor 
Presidente y o  estoy de acuerdo en que efectiva- 
mente todas aquellas sociedades que tengan su 
sociedad en Navarra coticen en Navarra. 

A m í  que la educación se transfiera el 1 de julio o 
el 1 de septiembre no me  crea mayores problemas, lo 
que sí me  crea problemas es que el próximo curso 
académico comience con esas transferencias concedi- 
das. 

Sí que hay más problemas con el INSALUD,  y 
y o  creo que el Presidente ha dicho ue el día 28 se 

I N S A L U D  es un problema complejo porque hay 
inversiones, yo creo que hay unas dtficultades para 
conocer exactamente la valoración económica que el 
I N S A L U D  asta en Navarra y ue va a traer 

turas de personal. Ahí  sí que creo que es absoluta- 
mente necesaria esa entrevista. Y naturalmente es 
necesario solucionar definitivamente un  tema que a 
este Parlamento ha venido muchísimas veces, y que 
ya  no sabemos exactamente como está, pero hay que 
terminar definitivamente con el tema de Ubarmin, 

%”” mos y efectivamente todos estamos de acuer Pg o 

eero 

finanaación habrá que habar  4 largo y tendido y 

una recesión de la economía, o también que r as 

entrevista con el señor Ministro de 1 anidad. El del 

algunos prob i emas en cuanto a las 2 tferentes estruc- 

que tantos problemas tantos quebraderos de 

transición democrática, porque este es un problema 
viejo. Ya  la primera CO oración democrática tuvo 
serios problemas con U ip armin. 

Yo, señor Presidente, voy a terminar diciéndole 
ue la verdad es que de estas entrevistas suyas en 

Gadrid no hemos sacado una valoración ni positiva 
ni negativa. N o  hay realmente más que tomas de 
contacto, que y o  creo que suceden unas sin prensa y 
otras con prensa. En este momento, por la razón que 
sea, al señor Presidente le ha interesado hacerla con 
prensa,, porque naturalmente, como he dicho al 
principio, y o  supon o que el señor Presidente habla 

oficial o en conversaciones cuando se desp za a 
Madrid. Nosotros es erábamos al o más de unas 

algún acuerdo importante, por ello ha sido nuestra 
decepción al ver que sólo se ha hablado de temas 
que todos conocíamos, temas que todos deseamos 
solucionar, y fundamentalmente el primer tema, el 
tema de las Bardenas; y ,  desde lue o, a la espera de 

cosas en Navarra. Y la única noticia que es nueva es 
lo de la auto ista del valle del Ebro, y en ese punto 

más explícito en cuanto a esa v u  de conexión. 
Muchas gracias. 

SR. PRESIDENTE Sr. Otano Cid): Señor 
Aene  la palabra el señor Ayesa, muchas 

Presidente del obierno. 
SR. PRESIDENTE DEL GOBIERNO DE 

NAVARRA (Sr. Urralburu Tainta): Señor Porta- 
voz ,  señores parlamentarios, la visita no se anunció 
a bombo y platillo, sino con una breve nota de 
prensa de seis líneas. 

arece usted conocer 

dice. N o  tengo motivos para dudarlo. Insiste en lo 
de los vuelos rasantes, y o  creo que sobre las 

problema es por qué no se cumplen las órdenes 
dadas, no otro. 

cabeza ha traído a to 1 os los gobiernos desde la 

L? muchas veces con ’i os ministros desde su des acho 

visitas anunciadas a 1 ombo y plati .a o. Esperábamos 

ese Convenio Económico que ha a e decidir muchas 

quiero pedir P e al señor Presidente que sea un poco 

res* 

Respecto a la de ensa, 
mucho más que yo,  d B  eben e ser F-16, si usted lo 

poblaciones sí son evitab Y es los vuelos rasantes, y el 

Moncayo, o sea que 
venir por el lado 
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mesa del Ministro de Obras Públicas. Por tanto no 
creo que haya que hacer ni lecturas aragonesas ni 
tampoco riojanas porque el Ministro sea de La 
Rioja. 

Y poco más puedo decir, porque su larga inter- 
vennon ha sido una serie de reflexiones sobre las 
vacas flacas o no. Yo, repito, nunca he puesto en 
duda, si se hacia lo que estamos haciendo, que los 
años 90 arantizarían una buena salud también a la 

equilibrio, primero acometiendo algunas grandes 
inversiones, ahora cerrando el Convenio Económico 
y las transferencias, con independencia de que por 
fortuna esto se ha hecho porque rechazamos pro- 
puestas de algún grupo o alguna persona muy 
vinculada a usted, en un debate parlamentario en el 
que se me  acusaba de no sé qué delito de insolidari- 
dad por decir que el Convenio Económico con 
tranquilidad, cuando llegara el momento, gracias a 
todo eso la Hacíenda de Navarra está en condicio- 
nes de firmar un  nuevo Convenio Económico, pagar 
el cupo que corresponda al cumplimiento de Las 
obligaciones de solidaridad, realizar un  ajuste pre- 
supuestario que permita asumir en el plazo de Los 
próximos seis meses los importantes gastos de educa- 
ción, salud e INSERSO. Por ortuna, eso es bas- 
tante importante, y de cara al uturo y o  creo que es 
fundamental porque nuestro auto obierno, aunque 
reside básicamente en la volunta de los navarros 
para sostenerlos, se hace eficaz en función de nuestra 
capacidad financiera. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Otano Cid): Muchas 
gracias, señor Presidente. Tiene la palabra el señor 
Garcia Tellechea. 

SR. GARCIA TELLECHEA: Muchas gracias, 
señor Presidente. Muchas gracias al señor Urral- 
buru por su comparecencia. Perdone, señor Presi- 
dente, pero voy a insistir otra vez en el primer 
punto, en el unto del Ministerio de Defensa. Me 
parece que iavarra  ha dado muchos ejemplos de 

creo que el más reciente es el del 
Fondo sO1idaridadz de ompensación Interterritorial. Ultima- 
mente tuvimos una comparecencia con Hacienda, 
en la que no percibíamos nada, nosotros apoyába- 
mos precisamente eso porque comprendíamos que 
desde el punto de vista económico nosotros no 
deberíamos de percibir cuando hay otras regiones 
más deprimidas. Pero del tono de su conversación 
sobre la primera pregunta que se le ha hecho, me ha 
dado la im reszón y por p o r ,  si i u e d e  me la 
desvanece, que como se a adopta o una es ecie 

nada porque esto no es una materia de competencia 
mía, como en Anchuras están, hablando en plata, 
un poco a lo bruto y cuando el Presidente de 
Castilh-La Mancha se quiere oponer, resulta que 
ha salido muy  mal parado, vamos a seguir aquí 
como estamos y vamos a dejar a ver si la suerte 
cambia y ocurren circunstancias como por ejemplo 

Hacien f a de Navarra. Como hemos trabajado con 

2 
f 

como de fatalismo, es decir, como no se puede R acer 

que nos quedemos sin enemigo, porque veo que a 
estas horas nos vamos a quedar sin enemigo. Es 
decir, y o  no se ara qué tanto vuelo rasante ni ara 

va  a ser que nos vamos a encontrar sin enemigo, sin 
nadie contra quien bombardear, que ese es otro 
problema del que probablemente se hablaba tam- 
bién. N o  sé para qué queremos los aviones, y o  me  lo 
pregunto muchas veces, pero com rendo ciertas 

razones que no son al caso especificar, 
y o  nos entendemos efectamente. ntonces y o  
pregunto, <no hay un  P atalismo pensando que el año 
2001 termmará esto y que hasta el año 2001 a ver si 
en Anchuras no nos metemos en Líos y mientras 
tanto aguanta Navarra? Primera pregunta. Se- 

unda, aquí se ha hablado de vuelos rasantes, pero 
fa pregunta mía es muy fácil, si la quiere usted 
responder, que seguro que no m e  la res onderá, que 

rasantes a Los americanos? ;Tiene competencia el 
señor Serra ara decirles a los señores americanos, a 

vuelen raso?, porque si no, estamos hablando de un  
terreno imposible, de un terreno de incompetencias. 
Yo creo que nos hemos entregado de tal forma a los 
americanos a través ya  de ese pacto de esa OTAN 
que nos metieron ustedes con aquellos pactos de los 
que es mejor no hablar, que no se registra a los 
amigos aunque traigan armas nucleares. En fin, 
todas esas cosas que dice nuestro inefable Ministro 
de Asuntos Exteriores, el antes amigo y compañero 
nuestro. (RISAS.) Por Lo tanto, no se puede registrar 
las aeronaves, con todo lo que decían ustedes en la 
O T A N ,  y todo esto nos induce a una serie de 
temores, y decimos, pero bueno, pero los Estados 
Unidos a ui qué hacen, ;lo que uieren? Por Lo 

rasantes? Para qué vamos a hablar de si son cortas o 
son largas las pistas, si es igual, si seguirán haciendo 
lo que quieran. Yo ienso ue seguirán haciendo lo 

que no, que no Lo sabe, que no lo tiene, que y a  lo 
consultará, pero la verdad es ésta. 

Dejando ese tema, que y o  creo que es un  tema 
evidentemente de servidumbre, a mi juicio, porque 
se puede hacer más, com rendiendo que es compe- 

usted con lo que Le ha dicho antes al representante 
de Eusko Alkartasuna, ue tengo y o  representantes 

hablar de este tema, porque claro, este es un tema 
que por afectar a todo el país, a toda España, 
naturalmente ningún partido, y además un Partido 
como el nuestro, nacional, va a decir en Navarra no 
y en Ciudad Real si, eso es evidente. Lo tenemos 
que resolver Los navarros seamos del partido que 
seamos, no nuestro Partido nacional en el Congreso, 
porgue cada uno Lógicamente tiene sus intereses. 
Dejando este tema para mí  tan ingrato, pero 

qué tanto vue 7 o no rasante, si al final el prob P ema 

servidumbres del Partido ahora en e 9 Gobierno por 

Ero usted y 

es: ;el Gobierno español puede prohi 1. ir los vuelos 

Los muchac R os que vienen de Wyoming, que no 

tanto, j e  9 señor Serra puede pro B ibir los vuelos 

que quteran, ero G r B  ígase a ora. Seguramente usted 
con su habili B ad característica iba a decir que sí pero 

tencia del Ministerio de 6 efensa. Y no me conteste 

de mi Partido en el t ongreso de Madrid para 

15 



Parlamento de Navarra NUM. 6 

desgraciadamente tan claro, en cuanto a Itoiz 
comprendo los problemas, pero o le pediría, por 
favor, si pudiese señalar alguna echa por lo menos 
en que esto se pudiera realizar. d orque y o  recuerdo 
que cuando entró el CDS en el Parlamento, en la 
sesión de investidura usted y a  hablaba de Itoiz y 
todo el mundo hablaba de Itoiz. Van a pasar los 
cuatro años e Itoiz sigue sin hacerse, sin e m  ezarse, 
sin intentarse, seguimos como estamos. s o com- 
prendo que es un problema largo, evidentemente no 
se construye de la noche a la mañana un pantano, 
pero es  que no se ha hecho, con toda sinceridad, 
objetivamente nada. Habrán surgido otras compli- 
caciones. Pero nos gustaría por lo menos que 
asomase un rayo de esperanza y usted se comprome- 
tiera por lo menos en principio con alguna fecha. 

En cuanto al aspecto del tren de alta velocidad, 
e ectivamente usted ha dicho que uietud porque k demostrado el hecho de que el ferrocarril Ma- 
drid-Cádiz ha sido una fuente de déficit. Esto es 
evidente, no había que ser precisamente Einstein 
ara entenderlo, la prueba es que Madrid-Barce- 

?on, lo van a hacer con financiación rivada, o se 

mente por los costes que eso tiene. Yo aquí querría 
decirle, también comprendiendo, que sin embargo 
otras autonomías coltndantesi autonomías frater- 
nas sin embargo están lanzan o continuamente ue 
no, que por aquí no pasa el tren de alta veloci 2 ad. 
Yo quisiera que si está paralizado, esté paralizado 
para todos y que se dé a los navarros la sensación de 
que o está paralizado para todos o vamos a compar- 
tir si se moviliza, que no nos quedemos, y no es 
hacer ningún chiste barato, sin e tren y sin nada, y 
sin movimiento ninguno. 

Por último, en cuanto al problema del Convenio 
Económico no voy a hablar nada por ue formando 
parte, como formo, de la Junta 2 el Convenio 
Económico entiendo ue se v a  todo lo bien que se 

de discutirlo, sino que lo es en el seno del propio 
Convenio. Yo, efectivamente, le do la razón, en 
grandes líneas, a lo que usted ha dic l o. Pero lo que 
me ha llamado la atención, y con esto termino, es lo 
siguiente. Con independencia de esas relaciones se 
ha pedido en un plan un poco de celestinaje, tal y 
como van las relaciones entre UPN y PSOE, pero 
no puedo entender cómo ante un problema tan 

rave que existe hoy en el Palacio de Justicia de 
kavarra se nos diga por usted que el obstáculo es 
que el Ayuntamiento de Pamplona no contesta. Yo 
no puedo entender eso, el Ayuntamiento de Pam- 
plona tendrá que contestar y ustedes tienen instru- 
mentos primeramente a través del pacto, a través de 
la ligazón que tiene con UPN, cuyo Alcalde preside 
el Ayuntamiento de Pamplona, amistosamente por 
un lado, pero a última hora déjeles usted sin 
planetario, no les dé dinero, yo qué sé, hasta que le 
contesten, pero que les digan a ver dónde tienen un 
solar, que para otras cosas ya  tienen solares y los 
permutan y todas estas cosas. Solares tienen muchos, 

intenta hacer con financiación priva f a, probable- 

puede, quizá un poco 9 ento, pero éste no es momento 

pues que digan de una vez  un solar, porque éste es 
un problema que no puede retrasarse más porque, 
como usted sabe perfectamente, el panorama del 
Palacio de Justicia es absolutamente indescriptible, y 
si la justicia de por sí es lenta y mala, la vamos a 
hacer mucho peor y vamos a batir un récord en 
Navarra, vamos a ser tan singulares que vamos a 
batir el récord del mal funcionamiento de la justicia, 
que ya  es dtj5cil récord en este país hoy en día. 

SR. PRESIDENTE Sr. Otano Cid): Muchas 

$residente del Gobierno. 

SR. PRESIDENTE DEL GOBIERNO DE 
NAVARRA (Sr. Urralburu Tainta): Señor porta- 
voz  del CDS, señores parlamentarios, señor Presi- 
dente, fatalismo no, ero desapasionamiento sí. Este 

hemos mantenido una posición bastante cuer a. No 
digo que los demás no sean cuerdos, pero hemos 

edir desmantelamiento antes de que 
exista creído otro olí Ono es pedir peras al olmo, es pedir 

racias, señor Garcia Tel I echea. Tiene la palabra el 

es un asunto sobre e P que desde el principio al unos 

f sigo diciendo lo mismo. En ese 

del 92, d’ émosle las vueltas que le demos y sea 

desmante 4 amiento, hasta que no consigamos que 

t 

optimista mientras no haya otro 
y por eso no es un problema de los 

que es un problema general del 
país, mientras no haya un olígono de tiro, y no 
estará en uncionamiento e P nuevo polígono antes 

Ministro de Exteriores o de Defensa quien sea, por 
buenos ministros, será igual. Un 

y o  también deseo que deje de 
porque esa es la única osibili- B dad de ue tengamos éxito en el f o n  o en el 

exista otro polígono, siempre nos daremos con la 
cabeza en la misma pared, y es que es el único. Yo 
creo que tiene autoridad el Ministro de Defensa 
para dar la orden de prohibir los vuelos rasantes, y 
espero que sea eficaz esa orden. Y no tiene nada que 
ver eso con otros asuntos que usted ha planteado. 

Respecto a Itoiz, claro que estamos haciendo 
cosas, con muchas d$cultades, entre otras, por 
ejemplo, que no conoce la opinión pública, tener 
todos los terrenos ya  en nuestra propiedad en el 
lu ar donde debe ser construida la presa. Y debería 

en la propieda del Gobierno, condición para que 
pudieran iniciarse las obras, los terrenos en los que 
se va  a elevar, a construir la presa. No el resto de los 
terrenos que cuando la presa esté realizada van a ser 

comenzar las obras la condición im rescindib poder e era 
anegados por las aguas, todavía no, pero para 

suelo donde se v a  a hacer la obra civil de 

ción del proyecto con todos los plazos cubiertos? En 
el último trimestre del año se podría adjudicar la 
obra, aunque hubiera recursos, pero éstos ya  no 
tendrían efecto de paralización. Y para ese mo- 
mento para cuando se pueda adjudicar, queremos el 

df sa f er usted la di icultad que eso entrañaba, el tener 

que el Gobierno de Navarra p u  í! tera 

tenemos. ;Cuándo se puede producir la 
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acuerdo con el M O P U  respecto a la financiación del 
canal. Por cierto, que el royecto de los primeros 
ocho kilómetros del cana l  ue estaba sin realizar 

comenzaría en Lumbier, y no arriba en Itoiz, para 
ese primer tramo el proyecto de ejecución de obra lo 
tiene prácticamente ultimado el Gobierno de Nava- 
rra. 

porque siempre se había ha 77 lado de un  canal que 

Sobre el tren de alta velocidad, es verdad que 
hay comunidades gue están hablando bastante de 
estos asuntos, que incluso hablan de TAV para unir 
las tres capitales de la Comunidad Autónoma 
Vasca. N o  quiero polemizar, tengo mi opinión sobre 
eso que se llama TAV y no quiero polemizar con 
otras autoridades. Creo que no responde al con- 
cepto, pero queda bien probablemente llamar TAV 
a un metro de buena velocidad. 

Res ecto al  Palacio de Justicia, el tema está como 

solar, que era el solar que cuando era Ministro de 
Justicia el actual Ministro de Asuntos Exteriores ya  
se planteó, el solar que hace de aparcamiento al lado 
de la plaza de la A r  entina ue no sé si se llama así, 

he dic R o. Nosotros además hemos insinuado un  

la plaza del Víncu &. o Ese so ' 7  ar permitiría construir 

un  ed;fcio de oficinas diáfano, que fuera cedido a la 
Justicia para su utilización durante los años que 
precisara para vaciarse y rehabilitarse completa- 
mente el Palacio de Justicia, y después vendría muy  
bien para centralizar en ese edificio todos los 
servicios administrativos que están hoy 
ciudad de Pamplona, hablo de los servicios a minis- 
trativos de la Comunidad Foral que están en más de 
veinte lu ares de la ciudad. Supongo que el Ayunta- 

favorable el Ayuntamiento a ceder al Ministerio de 
Justicia algún espacio cercano a la cárcel, creo que 
eso lo planteó. Yo espero que lleguemos a un 
acuerdo en este sentido. Y poco más tengo que decir. 

f r  la 

miento C f  e Pamplona tiene sus reservas, sé que fue  

SR. PRESIDENTE (Sr. Otano Cid): Muchas 
gracias, señor Presidente. Si los señores parlamenta- 
rios no iensan hacer ninguna otra consideración, le 

por su presencia con nosotros y damos porfinalizada 
la Comisión de Régimen Foral. Muchas gracias. 

damos i as gracias al señor Presidente del Gobierno 

(SE LEVANTA LA SESIÓN A LAS 18 HORAS Y 56 
MINUTOS.) 
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